
ATA DA 052ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 24 DE MAIO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Adriano Pereira - 
Altair Silva - Bruno Souza – Coronel Mocellin - 
Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Fernando 
Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - Jair 
Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin – 
José Milton Scheffer – Julio Garcia - Kennedy 
Nunes - Laércio Schuster – Luiz Fernando Vampiro - 
Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 
– Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton 
Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 
Saretta – Nilso Berlanda – Osmar Vicentini - Padre 
Pedro Baldissera - Paulinha – Rodrigo Minotto - 
Romildo Titon – Sargento Lima - Sergio Motta - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Moacir Sopelsa 
              Deputado Maurício Eskudlark 
 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Refere-se ao 10º Seminário de Agroecologia, 
realizado em Lages, na sede da Udesc, trazendo um 
importante tema que é a produção orgânica, 
alimentos sem veneno, o uso de insumos biológicos. 

Menciona a presença das diversas entidades 
organizadas da sociedade nesse seminário, como o 
Fórum Parlamentar da Alesc, a Universidade 
Federal, a Universidade da Fronteira Sul, a 
Epagri, o Instituto Federal Catarinense, a 
prefeitura de Lages e a de Santa Rosa de Lima, a 
Fetraf, e tantas outras. Ressalta que são 



entidades que têm nome, têm história, são 
profundamente alicerçadas, o que vem dar 
fundamento a essa atividade da agroecologia. 

Comenta sobre a forma democrática da Udesc em 
tratar dessa temática que suscita alguns 
questionamentos, pois defende a sua posição de que 
o pensar diferente faz as pessoas crescerem. 
[Taquígrafa: Eliana] 

 
 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comunica que 

na presente data, no Senado Federal, em Brasília, 
o Deputado Federal Arthur Lira pautou o Projeto de 
Lei n. 18/2022 para ser votado. O mesmo estipula o 
teto do ICMS, que é cobrado pelos Estados, em 17%, 
informando que há Estados da Federação que chegam 
a cobrar 34%, em cima de transporte público, 
combustíveis, telecomunicações e energia. Destaca 
a importância do projeto, salientando que o mesmo 
irá reduzir custos e ajudar muito a população 
brasileira. Critica Governadores que estão se 
mobilizando no País, e vão ao Senado pressionar, 
pois não querem abrir mão da arrecadação. Espera 
que o projeto da redução do ICMS seja aprovado. 
[Taquígrafa: Ana Maria]    

  

DEPUTADO ADRIANO PEREIRA (Orador) - Reporta na 
tribuna a agenda do Executivo através de imagens 
exibidas no telão do plenário, mostrando eventos 
onde o Governador assina o repasse de recursos do 
Estado para Indaial, Timbó, Ascurra, Benedito Novo 
e Luiz Alves. Comenta que o aporte de recurso é um 
ato importante do Governo do Estado, que tem a 
obrigação de olhar para todos os catarinenses, 
destacando o repasse de R$ 25 milhões para o 
Município de Blumenau e o início das obras da SC-
108.  Apresenta vídeo mostrando a sua presença na 
fiscalização das obras.     

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) - 
Corrobora a fala do Colega, mas lembra que o 
Executivo prometeu repassar R$ 8 milhões para a 
construção do centro de segurança de Blumenau. 
[Taquígrafa: Rubia] 

 



DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Exibe no telão 
a notícia que em Santa Catarina o combate à 
corrupção vira política de Estado e comenta que 
achou a notícia estranha,   lembrando que no 
Governo de Santa Catarina houve o escândalo dos 
respiradores fantasmas, uma compra fraudulenta, 
que nunca se efetivou com a entrega dos 
respectivos. Reporta que, até a presente data, o 
Governo Estadual não conseguiu concluir quem foram 
os responsáveis dentro da Secretaria de Estado de 
Saúde pela compra. Acrescenta que a Secretaria já 
abriu três vezes uma comissão de sindicância, mas 
foram postergadas e encerradas por resultados 
inconclusivos. Cita a ineficiência do Governo em 
apontar os culpados pela compra dos respiradores. 
Afirma que o Governo do Estado está sendo 
incoerente, pois se há um combate à corrupção, 
também deve haver transparência. Afirma que entrou 
na política para desafiar e enfrentar esse tipo de 
politicagem. 

Comenta que a FAB precisa divulgar os 
passageiros que andam nos aviões, mas em Santa 
Catarina, o Governo decide manter sigilo a 
respeito dos tripulantes das aeronaves do Estado.  

Comunica que está em votação na Assembleia 
Legislativa do Espírito Santo um projeto de 
resolução para apoiar uma PEC que trará mais 
autonomia para os Estados. Informa que nove 
Assembleias já aprovaram o projeto, e ao alcançar 
14 aprovações de Assembleias Legislativas será 
possível emplacar uma Emenda Constitucional para 
alterar a Constituição.  

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 
Concorda com o discurso do Deputado Bruno Souza, e 
acrescenta que está faltando recursos em diversos 
setores públicos da sociedade. [Taquigrafia: 
Northon] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 
DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) - Discorre 

sobre questão que envolve os trabalhadores de 



empresas públicas de Santa Catarina, como a 
Epagri, Cidasc e Ceasa. Menciona que participou de 
reunião com lideranças ligadas aos trabalhadores 
dessas empresas, os quais estão buscando melhorias 
na negociação. Crítica proposta feita pelo Governo 
propondo apenas 4% de reposição salarial por 
inflação, sendo que só o IPC acumulado está em 
12%. Faz pedido ao Governo do Estado e à 
Secretaria da Fazenda para que reveja a proposta e 
contemple com, no mínimo, os termos da reposição 
inflacionária. Afirma que, muito mais do que uma 
reposição salarial, a ação representa um gesto de 
incentivo a empresas públicas e seus 
colaboradores, que desempenham um excelente 
trabalho de fortalecimento da agricultura 
catarinense. 

Demonstra preocupação com as filas para 
cirurgias eletivas em Santa Catarina. Menciona que 
conversou com gestor hospitalar, o qual relatou 
que a sua unidade tem capacidade para realizar 
mais cirurgias, porém o Governo limita a 
quantidade de procedimentos cirúrgicos, pois são 
estabelecidos por contrato. Fala sobre a 
necessidade de atualização do teto 
contratualizado, que não acontece há mais de três 
anos. Acredita que, se a situação continuar no 
mesmo rumo, nunca acabará a imensa fila de pessoas 
que aguardam por cirurgias no Estado. Pede ao 
Governo que considere os assuntos mencionados como 
prioridades e comece a tomar as ações necessárias 
para resolver essas questões. [Taquigrafia: 

Roberto] 
 
Partido: PTB 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) - Faz repúdio 

ao conteúdo de cartilha feita pelo Instituto de 
Bioética e Sociedade Brasileira de Pediatria, a 
qual está sendo distribuída para funcionários do 
setor público de Saúde. Exibe imagens de trechos 
do documento, que menciona que é possível comprar 
pílulas abortivas no mercado negro, inclusive 
citando o nome do respectivo medicamento proíbido. 
Afirma que o conteúdo da cartilha deveria 
contemplar métodos de educação para não 



engravidar, destacando que o SUS disponibiliza 
medidas contraceptivas gratuitamente para a 
sociedade. Ressalta que o PTB é totalmente 
contrário ao aborto. [Taquigrafia: Roberto] 

 
Partido: União Brasil  
DEPUTADO OSMAR VICENTINI (Orador) – Comenta um 

pouco da sua história e origens, relatando o 
período em que foi estudante no colégio João 
Bosco, no município de Guabiruba. Fala que, 
enquanto Vereador, sempre teve a preocupação de 
construção e ampliação do colégio na região. Diz 
que a espera foi grande, mas que a obra está em 
andamento.  

Reforça o apoio dos Pares para o documento que 
entregará ao Ministro do Meio Ambiente na viajem 
que fará a Brasília, tratando sobre a situação do 
Parque Nacional da Serra do Itajaí. Discorre sobre 
a conversa que teve com o Prefeito de Botuverá, e 
que o mesmo já assinou o documento e comentou que 
está sendo processado por ter feito uma vala junto 
ao parque para levar água aos cidadãos, lamentando 
essa situação.[Taquigrafia: Guilherme] 

  
Partido: PL 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Conta uma 

pequena história iniciada no século 19, relatando 
quando uma família veio da antiga Tchecoslováquia, 
Saxônia, Polônia e fixaram suas oficinas às 
margens do rio São Bento, no Planalto Norte 
catarinense. Menciona que esse povo, junto com a 
sua cultura, transformaram a região em uma região 
rica e próspera através da indústria moveleira, 
destacando-se como uma das maiores do mundo. 

Informa que nos dias 09 a 12 de junho estará 
acontecendo na região a Feistock, uma feira de 
móveis. Parabeniza os municípios de São Bento do 
Sul, Campo Alegre e Rio Negrinho pela realização 
da feira e convida todos para conhecerem a região, 
ressaltando que a Feistock é a maior feira de 
móveis do Brasil. [Taquigrafia: Guilherme] 

 



DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 
havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
para a divulgação da 32ª Festa Nacional do Pinhão. 

Está suspensa a sessão.  
(Pausa) 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia. 
 

********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Comunica que fará inversão de pauta para que 

todos os Deputados possam estar presentes em 
Plenário. 

Moção n. 0427/2022, de autoria do Deputado 
Jessé Lopes, manifestando ao Governador do Estado 
repúdio à nomeação de 79 auditores fiscais da 
Receita Estadual. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
    Registro os votos contrários dos 

deputados: Neodi Saretta, Rodrigo Minotto e Mauro 
de Nadal. 

Aprovada pela maioria dos Deputados. 
Moção n. 0440/2022, de autoria da Deputada Ada 

Faraco De Luca, cumprimentando a Associação dos 
Aposentados, Pensionistas e Idosos do Município de 
Içara pelo trabalho desenvolvido pela referida 
entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0441/2022, de autoria da Deputada Ada 

Faraco De Luca, cumprimentando a Associação Amigas 
do Peito de Içara pelo trabalho realizado pela 
respectiva entidade. 



Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0442/2022, de autoria do Deputado 

Fabiano da Luz, apelando ao Presidente da 
República e demais autoridades que revejam o 
Decreto nº 11.029, de 2022, a fim de contemplar os 
agricultores que ficaram de fora do enquadramento. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0443/2022, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, apelando ao Coordenador do Fórum 
Parlamentar Catarinense que discuta junto aos 
membros deste Fórum Parlamentar bem como aos 
Deputados Federais sobre uma possível alteração de 
categoria da Unidade de Conservação do Parque 
Nacional da Serra de Itajaí, para Unidade de 
Conservação de Uso Sustentável. 

Em discussão. 
Discutiu a matéria o sr. Deputado Ivan Naatz. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0444/2022, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, manifestando aos familiares do 
Senhor Abrahão Paes Filho pesar pelo seu 
falecimento. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada.  
Requerimento n. 0883/2022, de autoria do 

Deputado João Amin, solicitando ao Presidente da 
Celesc informações acerca do número de cargos de 



funções gratificadas criados entre os anos de 2019 
- 2022 em diversas diretorias. 

Em discussão. 
Discutiram a matéria os srs. deputados: João 

Amin, Bruno Souza, José Milton Scheffer, Paulinha 
e Ivan Naatz. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Concede 
a palavra por até um minuto à Deputada Paulinha 
para o direito de resposta ao deputado Ivan Naatz, 
que a citou.  

DEPUTADA PAULINHA – Esclarece ao Deputado Ivan 
Naatz que ela não tem nenhuma indicação de 
diretoria na Celesc. Deixa claro, dizendo que isso 
tem a ver com a sua honra.  

Continua em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Aprovado.  
Discussão e votação em primeiro turno da 

Proposta de Emenda à Constituição n. 0007/2020, de 
autoria da Mesa, que altera o inciso VI do 
parágrafo único do art. 173 da Constituição do 
Estado de Santa Catarina, para incluir a 
Associação Filarmônica Camerata Florianópolis na 
concessão de apoio administrativo, técnico e 
financeiro, por parte do Estado, a entidades 
culturais. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Educação, Cultura e Desporto. 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Pela ordem, sr. 
Presidente. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Com a 
palavra, pela ordem o sr. deputado Ismael dos 
Santos. 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS - A Bancada do PSDB 
se reuniu hoje, e a pedido do Deputado Julio 
Garcia, que não pode estar presente, faz uma 
solicitação, se for da aquiescência da Mesa 
Diretora, que a votação desta PEC possa ser 
protelada para a próxima terça-feira. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – 
Atendendo a solicitação, deixamos a PEC para 



próxima terça-feira, a matéria está retirada da 
pauta de hoje. [Transcrição: Taquígrafa Rubia]      

Discussão e votação em primeiro turno do 
Projeto de Lei Complementar n. 0008/2020, de 
autoria do Deputado Milton Hobus, que altera a Lei 
Complementar nº 465, de 2009, que "Cria o Tribunal 
Administrativo Tributário do Estado de Santa 
Catarina e estabelece outras providências", para 
que as deliberações empatadas, sejam decididas a 
favor do contribuinte. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Milton Hobus, Ivan Naatz e Maurício 
Eskudlark e Bruno Souza. 

Em votação. 
Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 
(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA sim 
DEPUTADO ADRIANO PEREIRA sim 
DEPUTADA ALTAIR SILVIA sim 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO  
DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 
DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO  
DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 
DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS sim 
DEPUTADO IVAN NAATZ sim 
DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 
DEPUTADO JERRY COMPER sim 
DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 
DEPUTADO JOÃO AMIN sim 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 
DEPUTADO JULIO GARCIA  
DEPUTADO KENNEDY NUNES  
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER sim 
DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO sim 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO  
DEPUTADO MARCOS VIEIRA  



DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 
DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 
DEPUTADO MILTON HOBUS sim 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA  
DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 
DEPUTADO NEODI SARETTA sim 
DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 
DEPUTADO OSMAR VICENTINI sim 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 
DEPUTADA PAULINHA sim 
DEPUTADO RICARDO ALBA  
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 
DEPUTADO ROMILDO TITON  
DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 
DEPUTADO SERGIO MOTTA  
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 
DEPUTADO VOLNEI WEBER sim 
    Está encerrada a votação. 

Votaram 30 srs. deputados. 
Temos 30 votos “sim”, nenhum voto “não” e 

nenhuma abstenção. 
A matéria está aprovada. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0012/2022, de autoria do Deputado Jessé 
Lopes, que altera o Anexo Único da Lei nº 18.278, 
de 2021, que "Consolida os atos normativos que 
concedem o Título de Utilidade Pública estadual no 
âmbito do Estado de Santa Catarina", para o fim de 
declarar de utilidade pública estadual a APEX - 
Associação de Pais dos Escoteiros de Xanxerê. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 
Desporto. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0275/2021, de autoria do Deputado Jerry 
Comper, que determina às empresas locadoras de 
veículos estabelecidas no Estado de Santa Catarina 



o dever de informar ao Departamento Estadual de 
Trânsito (Detran) sobre a existência de delitos de 
apropriação indébita e estelionato que envolvam 
veículos de sua propriedade. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
de Segurança Pública; e de Trabalho, Administração 
e Serviço Público. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Registra os votos contrários dos srs. 

deputados: Bruno Souza, Jessé Lopes e Sargento 
Lima. 

Aprovado por maioria. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0481/2021, de autoria do Governador do 
Estado, que autoriza a doação de imóvel no 
Município de Agronômica. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0483/2021, de autoria do Governador do 
Estado, que autoriza a doação de imóvel no 
Município de Chapecó. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado.  



Esta Presidência comunica que defere de plano 
os Requerimentos n.s: 0871/2022, 0872/2022, 
0873/2022, 0874/2022, 0875/2022, 0876/2022, 
0877/2022, 0878/2022, 0879/2022, 0880/2022 e 
0881/2022, de autoria do Deputado Maurício 
Eskudlark; e 0882/2022, de autoria do Deputado 
Nazareno Martins. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0402/2022 e 0403/2022, de autoria do Deputado 
Neodi Saretta. [Taquigrafia: Cinthia] 

 

Esta Presidência encerra a presente sessão e 
convoca outra, extraordinária, às 16h52, dando 
sequência à pauta da Ordem do Dia. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 
oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia] 

 
 
 
 


